

# GNOMOMETRICKÉ A HYPERBOLICKÉ FUNKCE, DŮKAZ VĚTY II. 4

$$\cos(z) := \frac{\exp(iz) + \exp(-iz)}{2}$$

$$\sin(z) := \frac{\exp(iz) - \exp(-iz)}{2i}$$

$$\cosh(z) := \frac{\exp(z) + \exp(-z)}{2}$$

$$\sinh(z) := \frac{\exp(z) - \exp(-z)}{2}$$

pro  $z \in \mathbb{C}$

Vlastnosti:

(1) Funkce  $\cos, \sin, \cosh, \sinh$  jsou definovány na  $\mathbb{C}$

[protože  $\exp$  je def. na  $\mathbb{C}$ ]

$\cos, \cosh$  jsou sudé

$\sin, \sinh$  jsou liché

[jako  $e$  defin.  $\mathbb{C}$ ]

(2)  $\cos(0) = \cosh(0) = 1, \quad \sin(0) = \sinh(0) = 0$

[Dle (E2) je  $\exp(0) = 1$ , stačí to dosadit]

(3) Funkce  $\cos, \sin, \cosh, \sinh$  jsou holomorfní na  $\mathbb{C}$ ,

pro  $z \in \mathbb{C}$ :  $\cos'(z) = -\sin(z), \quad \sin'(z) = \cos(z), \quad \cosh'(z) = \sinh(z), \quad \sinh'(z) = \cosh(z)$

[Dle (E1) je  $\exp$  holomorfní na  $\mathbb{C}$  a  $\exp' z = \exp z$  pro  $z \in \mathbb{C}$ .

Proto podle pravidel počítání s derivacemi jsou všechny čtyři funkce holomorfní na  $\mathbb{C}$  a platí:

$$\cos'(z) = \frac{i \exp(iz) + (-i) \cdot \exp(-iz)}{2} = -\frac{\exp(iz) - \exp(-iz)}{2i} = -\sin z$$

$$\sin' z = \frac{i \exp(iz) - (-i) \exp(-iz)}{2i} = \frac{\exp(iz) + \exp(-iz)}{2} = \cos(z)$$

$$\cosh' z = \frac{\exp(z) - \exp(-z)}{2} = \sinh(z)$$

$$\sinh' z = \frac{\exp(z) - (-1) \cdot \exp(-z)}{2} = \cosh(z)$$

$$(4) \quad \forall z \in \mathbb{C} : \quad \cosh(iz) = \cos z, \quad \sinh(iz) = i \sin z \\ \exp(iz) = \cos z + i \sin z$$

První dvě rovnosti plynou ihned dosazením do definic

$$\text{tedy:} \quad \cos z + i \sin z = \frac{\exp(iz) + \exp(-iz)}{2} + i \frac{\exp(iz) - \exp(-iz)}{2i} = \\ = \exp(iz)$$

$$(5) \quad \forall z \in \mathbb{C} :$$

$$\cos(z) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n z^{2n}}{(2n)!}$$

$$\cosh(z) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{z^{2n}}{(2n)!}$$

$$\sin(z) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n z^{2n+1}}{(2n+1)!}$$

$$\sinh(z) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{z^{2n+1}}{(2n+1)!}$$

Dosadíme do definic:

$$\cos z = \frac{\exp(iz) + \exp(-iz)}{2} = \frac{1}{2} \left( \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(iz)^n}{n!} + \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-iz)^n}{n!} \right) = \\ = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{i^n + (-i)^n}{2} \cdot \frac{z^n}{n!}$$

Pro  $n$  licho:  $\frac{i^n + (-i)^n}{2} = i^n \frac{(1 + (-1)^n)}{2} = 0$

pro  $n$  sudob',  $n = 2k$   $\frac{i^{2k} + (-i)^{2k}}{2} = \frac{i^{2k} + i^{2k}}{2} = i^{2k} = (-1)^k$

To dáváme kyženy' vzorec.

$$\sin z = \frac{\exp(iz) - \exp(-iz)}{2i} = \frac{1}{2i} \left( \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(iz)^n}{n!} - \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-iz)^n}{n!} \right) =$$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} \frac{i^n - (-i)^n}{2} \cdot \frac{z^n}{n!}$$

Pro  $n$  sudob'  $\frac{i^n - (-i)^n}{2i} = 0$

pro  $n$  licho,  $n = 2k+1$ :  $\frac{i^{2k+1} - (-i)^{2k+1}}{2i} = \frac{i^{2k} \cdot i - (-i)^{2k} \cdot (-i)}{2i} = \frac{i^{2k} \cdot i - (-1)^k \cdot (-i)}{2i} =$

$$= \frac{i^{2k} + i^{2k}}{2} = i^{2k} = (-1)^k.$$

To dáváme kyženy' vzorec

$$\cosh z = \frac{\exp(z) + \exp(-z)}{2} = \frac{1}{2} \left( \sum_{n=0}^{\infty} \frac{z^n}{n!} + \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-z)^n}{n!} \right) =$$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1 + (-1)^n}{2} \frac{z^n}{n!}$$

= 1 pro  $n$  sudob'; 0 pro  $n$  licho

$$\sinh z = \frac{\exp(z) - \exp(-z)}{2} = \frac{1}{2} \left( \sum_{n=0}^{\infty} \frac{z^n}{n!} - \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-z)^n}{n!} \right) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1 - (-1)^n}{2} \frac{z^n}{n!}$$

0 pro  $n$  sudob'  
1 pro  $n$  licho

(6) Funkcie  $\cos$ ,  $\sin$ ,  $\cosh$ ,  $\sinh$  majúajúce mlt reálnych hodnôt.

Γ Plyne člnod z vzorců (5)

$$\begin{aligned} (7) \quad \forall z, w \in \mathbb{C} : \quad \cos(z+w) &= \cos(z)\cos(w) - \sin(z)\sin(w) \\ \sin(z+w) &= \sin(z)\cos(w) + \cos(z)\sin(w) \\ \cosh(z+w) &= \cosh(z)\cosh(w) + \sinh(z)\sinh(w) \\ \sinh(z+w) &= \sinh(z)\cosh(w) + \cosh(z)\sinh(w) \end{aligned}$$

Π Použijemo (E3) a defn. 10 :

$$\begin{aligned} \cosh(z+w) &= \frac{1}{2} (\exp(z+w) + \exp(-z-w)) = \\ &= \frac{1}{2} (\exp(z)\exp(w) + \exp(-z)\exp(-w)) \end{aligned}$$

$$\text{Podobno } \sinh(z+w) = \frac{1}{2} (\exp(z)\exp(w) - \exp(-z)\exp(-w))$$

$$\text{Dále } \cosh(z)\cosh(w) + \sinh(z)\sinh(w) =$$

$$\begin{aligned} & \frac{1}{4} (\exp(z) + \exp(-z)) (\exp(w) + \exp(-w)) + \frac{1}{4} (\exp(z) - \exp(-z)) \cdot \\ & \quad \cdot (\exp(w) - \exp(-w)) = \\ &= \frac{1}{4} (\exp(z)\exp(w) + \exp(z)\exp(-w) + \exp(-z)\exp(w) + \exp(-z)\exp(-w)) + \\ & \quad + \frac{1}{4} (\exp(z)\exp(w) - \exp(z)\exp(-w) - \exp(-z)\exp(w) + \exp(-z)\exp(-w)) \\ &= \frac{1}{2} (\exp(z)\exp(w) + \exp(-z)\exp(-w)) \end{aligned}$$

To dána' vzorec pro  $\cosh$

$$\begin{aligned} \sinh(z)\cosh(w) &= \frac{1}{4} (\exp(z) - \exp(-z)) (\exp(w) + \exp(-w)) = \\ &= \frac{1}{4} (\exp(z)\exp(w) + \exp(z)\exp(-w) - \exp(-z)\exp(w) - \\ & \quad - \exp(-z)\exp(-w)) \end{aligned}$$

Prohazujeme z a w :

$$\cosh(z) \sinh(w) = \frac{1}{4} (\exp(z) \exp(w) + \exp(w) \exp(-z) - \exp(-w) \exp(z) - \exp(-z) \exp(-w))$$

sečtením:  $\sinh(z) \cosh(w) + \cosh(z) \sinh(w) =$

$$= \frac{1}{2} (\exp(z) \exp(w) - \exp(-z) \exp(-w))$$

To dříve vzorec pro sinh

Vzorec pro cos a sin odvodíme pomocí (4) :

$$\cos(z+w) = \cosh(iz+iw) = \cosh(iz) \cosh(iw) + \sinh(iz) \sinh(iw) =$$

$$= \cos(z) \cos(w) + i \sin(z) \cdot i \sin(w) = \cos(z) \cos(w) - \sin(z) \sin(w)$$

$$\sin(z+w) = \frac{1}{i} \sinh(iz+iw) = \frac{1}{i} (\sinh(iz) \cosh(iw) + \cosh(iz) \sinh(iw))$$

$$= \frac{1}{i} (i \sin z \cos w + \cos z \cdot i \sin w) = \sin z \cos w + \cos z \cdot \sin w$$

$$(8) \quad \forall z \in \mathbb{C} : \cos^2 z + \sin^2 z = 1, \quad \cosh^2 z - \sinh^2 z = 1$$

Aplicujeme vzorec pro cos a cosh z (7) na  $w = -z$   
Pozoruj (def (2)) :

$$1 = \cos 0 = \cos(z+(-z)) = \cos(z) \cdot \cos(-z) - \sin(z) \cdot \sin(-z) \stackrel{(1)}{=} \cos^2 z + \sin^2 z$$

$$1 = \cosh 0 = \cosh(z+(-z)) = \cosh(z) \cosh(-z) + \sinh(z) \sinh(-z) \stackrel{(1)}{=} \cosh^2 z - \sinh^2 z$$

(9)  $\cos z < 0$  ; definujeme  $\pi := 2 \cdot \min \{x > 0 ; \cos(x) = 0\}$ .  
Pak  $\pi < 4$

$$\cos z = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n \cdot z^{2n}}{(2n)!} = 1 - \frac{z^2}{2!} + \frac{z^4}{4!} + \sum_{n=3}^{\infty} \frac{(-1)^n z^{2n}}{(2n)!} =$$

$$= 1 - 2 + \frac{16}{24} + \sum_{k=2}^{\infty} \left( \frac{(-1)^{2k-1} 2^{4k-2}}{(4k-2)!} + \frac{(-1)^{2k} 2^{4k}}{(4k)!} \right) =$$

$$= -\frac{1}{3} + \sum_{k=2}^{\infty} \frac{2^{4k-2}}{(4k-2)!} \underbrace{\left( -1 + \frac{4}{4k(4k-1)} \right)}_{< 1} \leq -\frac{1}{3} < 0$$

Ma'ime keď  $\cos 2 < 0$ ,  $\cos 0 = 1 > 0$ ,  $\cos$  je spojité a reálna  
 na  $[0, 2] \Rightarrow \exists x \in (0, 2) : \cos(x) = 0$  (Bolzanova veta o nulovej  
 medzi-hodnote). Pretože  $\cos$  je spojité, existuje takáto najmenšia  
 $x$  ( $\{x \in [0, 2], \cos x = 0\}$  je neprázdny kompaktný podmnožina  
 intervalu  $(0, 2)$ .)

tedy  
 Definícia  $\pi$  je  $\pi$  prvok, pretože  $\cos 2 < 0$ , vidíme  $\pi \in 4$ .

(10)  $\sin$  je na  $[0, \frac{\pi}{2}]$  roztlač a končí sa  
 $\cos$  je na  $[0, \frac{\pi}{2}]$  klesajúca a končí sa  
 $\sin \frac{\pi}{2} = 1$

Víme že  $\cos x > 0$  pre  $x \in (0, \frac{\pi}{2})$ ,  $\sin$  spojité na  
 $[0, \frac{\pi}{2}]$ ,  $\sin' x = \cos x$  pre  $x \in (0, \frac{\pi}{2})$  (obidva z (3))

$\Rightarrow \sin' x > 0$  pre  $x \in (0, \frac{\pi}{2}) \Rightarrow \sin$  je roztlač na  $[0, \frac{\pi}{2}]$

Pretože  $\sin(0) = 0$ , dostávame ďalej  $\sin x > 0$  pre  $x \in (0, \frac{\pi}{2}]$

Pretože  $\cos' x = -\sin x < 0$  pre  $x \in (0, \frac{\pi}{2})$  a  $\cos$  je spojité na  $[0, \frac{\pi}{2}]$   
 (viz (3)), je  $\cos$  klesajúca na  $[0, \frac{\pi}{2}]$

$\sin'' x = -\sin x < 0$ ,  $\cos'' x = -\cos x < 0$  pre  $x \in (0, \frac{\pi}{2})$

$\Rightarrow \sin$  i  $\cos$  sú konvexné na  $[0, \frac{\pi}{2}]$

Najmenc spocitame  $\sin \frac{\pi}{2}$

Vyše jsme uznali, že  $\sin \frac{\pi}{2} > 0$

Přidáme  $\cos \frac{\pi}{2} = 0$ , z (8) plyne, že  $\sin^2 \frac{\pi}{2} = 1$

Končinou těchto dvou rovnic dostáváme  $\sin \frac{\pi}{2} = 1$

$$(11) \quad \cos(\pi) = -1, \quad \sin \pi = 0$$

Γ vime  $\cos \frac{\pi}{2} = 0, \sin \frac{\pi}{2} = 1$ , z (7) tož plyne

$$\sin \pi = \sin\left(\frac{\pi}{2} + \frac{\pi}{2}\right) = \sin \frac{\pi}{2} \cos \frac{\pi}{2} + \cos \frac{\pi}{2} \sin \frac{\pi}{2} = 1 \cdot 0 + 0 \cdot 1 = 0$$

$$\cos \pi = \cos\left(\frac{\pi}{2} + \frac{\pi}{2}\right) = \cos \frac{\pi}{2} \cos \frac{\pi}{2} - \sin \frac{\pi}{2} \sin \frac{\pi}{2} = 0 \cdot 0 - 1 \cdot 1 = -1$$

$$(12) \quad \forall z \in \mathbb{C} : \cos(z + \pi) = -\cos z, \quad \sin(z + \pi) = -\sin z$$

Γ z (11) a (7) plyne

$$\cos(z + \pi) = \cos z \cdot \underbrace{\cos \pi}_{=-1} - \sin z \cdot \underbrace{\sin \pi}_{=0} = -\cos z$$

$$\sin(z + \pi) = \sin z \cdot \underbrace{\cos \pi}_{=-1} + \cos z \cdot \underbrace{\sin \pi}_{=0} = -\sin z$$

(13)  $\sin, \cos$  jsou periodické s periodou  $2\pi$

$\sinh, \cosh, \exp$  jsou periodické s periodou  $2\pi i$

$$\Gamma \text{ Turzau pro } \sin, \cos \text{ plyne z (12) : } \sin(z + 2\pi) = -\sin(z + \pi) = \sin z$$

$$\cos(z + 2\pi) = -\cos(z + \pi) = \cos z$$

Turzau pro  $\sinh, \cosh$  a  $\exp$  plyne z turzau pro  $\sin$  a  $\cos$  a z (4) (1) přičemž z (4) (1) plyne :

$$\cosh(z) = \cos\left(\frac{z}{i}\right) = \cos(-iz) = \cos(iz)$$

$$\sinh(z) = i \sin\left(\frac{z}{i}\right) = i \sin(-iz) = i \sin(iz)$$

$$\exp(z) = \cos\left(\frac{z}{i}\right) + i \sin\left(\frac{z}{i}\right) = \cos(iz) - i \sin(iz)$$

(14)  $z, w \in \mathbb{C}$ . Paž  $\exp(z) = \exp(w) \Leftrightarrow z - w$  je celocísel-  
násobek  $2\pi i$

⇐ plyná z (13)

⇒ Nechtě  $z, w \in \mathbb{C}$ ,  $\exp(z) = \exp(w)$ . Vynásalme obě  
strany  $\exp(-w)$  a dostaneme

$$\exp(z) \exp(-w) = \exp(w) \exp(-w)$$

//

$$\exp(z-w)$$

//

$$\exp(w-w) = \exp(0) = 1$$

Tedy  $\exp(z-w) = 1$

Označme  $x = \operatorname{Re}(z-w)$

$y = \operatorname{Im}(z-w)$

Paž  $x, y \in \mathbb{R}$ ,  $\exp(x+iy) = 1$

(12)

$$\operatorname{Log} |1| = |1| = |\exp(x+iy)| = \exp x$$

Tedy  $x=0$  ( $\exp$  je rovníka na  $\mathbb{R}$  a  $\exp 0 = 1$ ) ... viz (6), (12)

(4)

$$\Rightarrow \exp(\cancel{x} + iy) = 1 \Rightarrow \cos y + i \sin y = 1$$

Pruvze  $\cos y, \sin y \in \mathbb{R}$  (díky (6)), máme  $\cos y = 1$ ,  $\sin y = 0$

Díky  $2\pi$ -periodicitě funkce  $\sin$  a  $\cos$  (viz (3)) sláci-  
mými řešení v intervalu  $[-\frac{\pi}{2}, \frac{3\pi}{2}]$

Víme, že  $\sin 0 = 0$ ,  $\sin > 0$  na  $(0, \frac{\pi}{2}]$ ,  $\sin < 0$  na  $[-\frac{\pi}{2}, 0)$

Díky (2) máme  $\sin > 0$  na  $(\frac{\pi}{2}, \pi)$ ,  $\sin < 0$  na  $(\pi, \frac{3\pi}{2}]$ .

Tedy jediné dvě hodnoty  $y \in [-\frac{\pi}{2}, \frac{3\pi}{2}]$  splňující  $\sin y = 0$  jsou  
 $0$  a  $\pi$ . Právě  $\cos 0 = 1$  a  $\cos \pi = -1$ .

Právě jediné  $y \in [-\frac{\pi}{2}, \frac{3\pi}{2}]$  splňující  $\cos y = 1$ ,  $\sin y = 0$

je  $y = 0$ .



(15)  $z \in \mathbb{C}$  :  $\sin z = 0 \Leftrightarrow z$  je celočíselný násobek  $\pi$

$\Gamma \Leftarrow$  plyne z (2) a (12)

$$\Rightarrow \sin z = 0 \Rightarrow \frac{\exp(iz) - \exp(-iz)}{2i} = 0 \Rightarrow \exp(iz) = \exp(-iz)$$

$$\stackrel{(14)}{\Rightarrow} \exists k \in \mathbb{Z} : iz - (-iz) = 2k\pi i$$

$$\text{tj. } 2iz = 2k\pi i$$

$$\text{tj. } z = k\pi$$



(16)  $\exp(\mathbb{C}) = \mathbb{C} \setminus \{0\}$

$\Gamma \subset$  : plyne z (E4)

$\supset$  : Necht  $w \in \mathbb{C} \setminus \{0\}$  . Pak  $|w| > 0$ ,

existuje  $t \in \mathbb{R}$  splývající  $\exp(t) = |w|$   
(viz (E6))

Ukážeme, že existuje  $\beta \in \mathbb{R}$  splývající  $\exp(it + \beta) = w$   
To je totéž jako

$$\exp(i\beta) = \frac{w}{|w|}, \text{ tj. } \cos \beta + i \sin \beta = \frac{w}{|w|}$$

Necht  $\frac{w}{|w|} = x + iy$ , kde  $x, y \in \mathbb{R}$ . Pak  $x^2 + y^2 = 1$   
( $|\frac{w}{|w|}| = 1$ )

$$y \in [-1, 1] \Rightarrow \exists \beta_0 \in [-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}] : \sin \beta_0 = y$$

$\Gamma$  sin je spojitá reálná funkce na  $[-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}]$ ,

$$\sin \frac{\pi}{2} = 1 \text{ dle (10), } \sin(-\frac{\pi}{2}) = -1 \text{ dle (10), (1) } \Downarrow$$

díky (9) a  $x^2 + y^2 = 1$  máme  $\cos^2 \beta_0 = x^2$

$$\Rightarrow \cos \beta_0 = x \text{ nebo } \cos \beta_0 = -x.$$

Pokud  $\cos \beta_0 = x$ , vezmeme  $\beta = \beta_0$

$$\cos \beta_0 = -x \Rightarrow \beta = \pi - \beta_0 \quad \left( \begin{array}{l} \cos(\pi - \beta_0) = -\cos(-\beta_0) = -\cos \beta_0 = x \\ \sin(\pi - \beta_0) = -\sin(-\beta_0) = \sin \beta_0 = y \end{array} \right. \Downarrow$$

(12)

(1)